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SCIENZA PER TUTTI
E’ pubblicato su numerose pagine Facebook, ad esempio: Mostre e musei per tutti,
Coordinamento Gruppi Scientifici Bresciani e sul sito www.zanihome.it

APRILE 2022
Informascienza  n. 407
Incontri al Museo di Scienze Naturali di Brescia
e in altre sedi
Info: scienzapertuttinews@gmail.com 

Ogni LUNEDì, ore 20.30, incontri di determinazione dei funghi, a cura del Circolo Micologico “G. Carini” (info tel. 030/395286,030/302606). www.cmcarini.it; info@cmcarini.it; In aprile gli incontri avranno luogo in via Campo Marte 3.

Ogni MARTEDI’, ore 21, incontri di determinazione botanica a cura dell’Associazione Botanica Bresciana. Sono riservati ai soci ed è necessaria la prenotazione: info@associazionebotanicabresciana.it; per conoscere la programmazione di aprile scrivere direttamente all’ABB. 

MERCOLEDI’ 13 aprile 2022, ore 21, sala di via Campo Marte 3, Incontro tra i soci di Asteria (mineralogia e la gemmologia); 27 aprile, ore 21, via Campo Marte 3, Minerali e itinerari mineralogici bresciani, relatore Renzo Tava. Prenotazione obbligatoria.  Per informazioni e prenotazioni scrivere a: Associazione Asteria per la gemmologia e la mineralogia. consiglioasteria.bs@virgilio.it

MERCOLEDI’ 20 aprile 2022, ore 21, via Campo Marte 3,  Mercoledì con le St.Ar.S.:  le montagne della Libertà. Luoghi racconti e protagonisti della Resistenza bresciana. Lettura recitata a cura di Claudio Bontempi, interprete e divulgatore. La serata viene proposta nell’ambito  dell’iniziativa “Mercoledì con le St.Ar.S (storia, arte e scienza). Una decina di posti sono riservati a piccoli gruppi di familiari e amici. Ingresso gratuito con prenotazione obbligatoria. L’iniziativa è a cura dell’Associazione Amici dei Parchi in collaborazione con il Centro Studi e Ricerche Serafino Zani. Info e prenotazioni: scienzapertuttinews@gmail.com;
Il ritrovamento casuale di un libro, donato più di cinquant’anni fa dall’amministrazione pubblica a molti studenti delle elementari e delle medie, dal titolo “Brescia ribelle”,  ha spinto il conduttore della serata a proporre, attraverso la lettura, alcuni avvenimenti che si sono svolti in località di montagna, la principale scena della Resistenza bresciana. Grazie alle testimonianze dirette è stato aperto un piccolo spiraglio su azioni, interpreti, errori, orrori e luoghi, teatro di sanguinosi atti di coraggio. Una particolare riflessione è riservata alla Battaglia del Sonclino, l’ultimo scontro che ha avuto luogo in Val Trompia, infuriato sei giorni prima che venisse proclamata la Liberazione dalla morsa nazi-fascista.
https://www.facebook.com/scienzagiovanissimi/photos/gm.4437609032945070/1823925567795812/

VENERDI’ 29 aprile 2022, ore 21, sala di via Campo Marte 3,  La botanica forense: le conoscenze naturalistiche nelle indagini investigative, relatrice Gloria Zani; 
27 maggio, La fauna pleistocenica della grotta del Buco del Frate n° 1 Lo (Prevalle, BS), relatore Fabio Bona. Si tratta degli incontri dell’ultimo venerdì del mese organizzati dal Centro Studi Naturalistici Bresciani.

Ogni VENERDI’, escluso il 15 aprile, ore 21, Castello di Brescia, appuntamenti di astronomia e serate al telescopio presso il Castello di Brescia. Prenotazione obbligatoria: astrofilibresciani@gmail.com e pagine Facebook del Museo di Scienze Naturali e dell’Unione Astrofili Bresciani. 
Altre attività: 14 e 21 aprile 2022, ore 21, via Campo Marte 3, Corso sull’uso del telescopio.
Prenotazioni su https://www.astrofilibresciani.it/prenotazioni

SABATO 23 aprile 2022, PASSEGGIATA ORNITOLOGICA LUNGO IL FIUME MELLA
Il 23 aprile l’Associazione amici dei parchi e delle riserve naturali organizza una passeggiata ornitologica lungo il fiume Mella guidata da Stefania Capelli, ornitologa e divulgatrice. Partenza dal ponte di Urago Mella. L’appuntamento sarà al parcheggio del Polivalente di via Collebeato subito dopo il campo di Rugby. E’ prevista una durata di circa 2 ore e mezza. In caso di pioggia la passeggiata verrà rinviata a data da stabilire. I posti sono limitati. Inviare con molto anticipo la richiesta di partecipazione: scienzapertuttinews@gmail.com


Il programma “Scienza per tutti” è redatto a cura di Loris Ramponi


