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SCIENZA PER TUTTI
E’ pubblicato su numerose pagine Facebook, ad esempio: Mostre e musei per tutti,
Coordinamento Gruppi Scientifici Bresciani e sul sito www.zanihome.it

MARZO 2022
Informascienza  n. 406
Incontri al Museo di Scienze Naturali di Brescia
e in altre sedi
Info: scienzapertuttinews@gmail.com 


Ogni LUNEDì, ore 20.30, incontri di determinazione dei funghi, a cura del Circolo Micologico “G. Carini” (info tel. 030/395286,030/302606). www.cmcarini.it; info@cmcarini.it;
Nel mese di marzo gli incontri avranno luogo nella sala di via Campo Marte 3.

Ogni MARTEDI’, ore 21, incontri di determinazione botanica a cura dell’Associazione Botanica Bresciana. Sono riservati ai soci ed è necessaria la prenotazione: info@associazionebotanicabresciana.it; 
Al momento la programmazione degli incontri settimanali è sospesa (vista anche l’indisponibilità in  marzo della saletta “Rapuzzi”). Dovrebbe avere luogo una conversazione pubblica a fine marzo presso la sala di via Campo Marte 3. Per informazioni scrivere all’ABB.

2 marzo 2022
Mercoledì con le “St.Ar.S”. Ti abbiamo riservato un posto in prima fila!
Mercoledì 2 marzo, ore 21, via Campo Marte 3, Brescia, “Tutto ebbe inizio: quel che vale è il re-inizio”, lettura recitata a cura di Claudio Bontempi, interprete e divulgatore, dedicata ai primi abitanti del nostro territorio e a importanti luoghi di interesse storico non solo della nostra città. La serata viene proposta nell’ambito  dell’iniziativa “Mercoledì con le St.Ar.S (storia, arte e scienza)”. Una decina di posti sono riservati a piccoli gruppi di familiari e amici. Ingresso gratuito con prenotazione obbligatoria. L’iniziativa è a cura dell’Associazione Amici dei Parchi in collaborazione con il Centro Studi e Ricerche Serafino Zani. Info e prenotazioni: scienzapertuttinews@gmail.com;

MERCOLEDI’ 9 marzo 2022, ore 21, sala di via Campo Marte 3, Riconoscimento delle rocce, incontro per i soci di Asteria sulla mineralogia e la gemmologia.; 23 marzo, ore 21, via Campo Marte 3, Geologia ed economia mineraria nel territorio bresciano. Relatore: Angelo Lorenzini. Prenotazione obbligatoria.  Per informazioni e prenotazioni scrivere a: Associazione Asteria per la gemmologia e la mineralogia. consiglioasteria.bs@virgilio.it

VENERDI’ 25 marzo 2022, ore 21, sala di via Campo Marte 3, Storia della biospeleologia. La vita nelle grotte, relatore Mario Grottolo. Si tratta degli incontri dell’ultimo venerdì del mese organizzati dal Centro Studi Naturalistici Bresciani. Appuntamenti seguenti: 29 aprile, La botanica forense: le conoscenze naturalistiche nelle indagini investigative, relatrice Gloria Zani; 27 maggio, La fauna pleistocenica della grotta del Buco del Frate n° 1 Lo (Prevalle, BS), relatore Fabio Bona.

Ogni VENERDI’, ore 21, Castello di Brescia, appuntamenti di astronomia e serate al telescopio presso il Castello di Brescia. Prenotazione obbligatoria: astrofilibresciani@gmail.com e pagine Facebook del Museo di Scienze Naturali e dell’Unione Astrofili Bresciani. 
Altre attività: 3 marzo 2022, ore 21, Webinar col dr. Marco Micheli Ph.D., “Alla scoperta di 'Oumuamua’ e degli oggetti interstellari”. 
17, 24 e 31 marzo 2022, ore 21, online, Orientarsi in cielo e riconoscere le costellazioni.
Prenotazioni su https://www.astrofilibresciani.it/prenotazioni





Il programma “Scienza per tutti” è redatto a cura di Loris Ramponi


