Centro Studi e Ricerche Serafino Zani
Coordinamento Gruppi Scientifici Bresciani
39° anno di attività
SCIENZA PER TUTTI
E’ pubblicato su numerose pagine Facebook, come 
Mostre e musei per tutti, e sul sito www.zanihome.it
DICEMBRE 2023
Informascienza  n. 415
Incontri al Museo di Scienze Naturali di Brescia 
(Sala Rapuzzi, via Ozanam) e in altre sedi.
Info: scienzapertuttinews@gmail.com 
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Ogni LUNEDì, ore 20.30, Museo di Scienze Naturali, Sala Rapuzzi, via Ozanam,
incontri di determinazione dei funghi, a cura del Circolo Micologico “G. Carini”. Info: tel. 030/395286;  info@cmcarini.it 
Da gennaio 2023 gli incontri del lunedì riprenderanno dopo le feste natalizie.

Ogni MARTEDI’, ore 21, incontri naturalistici a cura dell’Associazione Botanica Bresciana. Programma prossimi appuntamenti 6, 13 e 20 dicembre 2022, Museo di Scienze Naturali, Sala Rapuzzi, via Ozanam, incontro tra i soci.
Info: info@associazionebotanicabresciana.it
Dopo la pausa natalizia le attività riprenderanno nella seconda metà di gennaio 2023.

Appuntamenti quindicinali del MERCOLEDI’, ore 21, incontri su gemme e minerali a cura dell’Associazione Asteria, presso la sala Rapuzzi di via Ozanam 4 e presso quella di via Campo Marte 3, a cura dell’Associazione Asteria. 
Nel 2023 le attività riprenderanno dall’8 febbraio.
Info: consiglioasteria.bs@virgilio.it
 
MERCOLEDI’ 21 dicembre 2022, ore 21, sala di via Campo Marte 3, Brescia.
“La Stella di Betlemme”,  lettura recitata a cura di Claudio Bontempi, interprete e divulgatore dedicata alle ipotesi astronomiche sull’astro che guidò i Re Magi a Betlemme. La serata ha luogo nell’ambito dei “Mercoledì con le St.Ar.S (storia, arte e scienza)” a cura dell’Associazione Amici dei Parchi in collaborazione con il Centro Studi e Ricerche Serafino Zani. 

Ogni GIOVEDI’ fino al 15 dicembre 2022 
Ore 21, via Campo Marte 3, “Astronomia: scenari e leggi delle stelle”, sei incontri divulgativi  a cura dell’Unione Astrofili Bresciani in collaborazione con il Museo di Scienze Naturali. Programma di dicembre: 1 dicembre, Le missioni Spirit e Opportunity (Edoardo Radice); 15 dicembre, La Materia Oscura (Edoardo Radice).

Da gennaio 2023 conferenze dell'ultimo VENERDI' del mese, ore 21, sala di via Campo Marte 3, a cura del Centro Studi Naturalistici Bresciani.
Il programma del nuovo anno è in corso di definizione.

Ogni VENERDI’, ore 21,  Castello di Brescia, appuntamenti di astronomia e serate al telescopio presso la Specola Cidnea. Info: https://www.astrofilibresciani.it/    e pagina Facebook del Museo di Scienze Naturali e dell’Unione Astrofili Bresciani. 
La serata inizia nella saletta ex-corpo di guardia sopra l’infopoint. Programma: 
2 dicembre, Unidentified Aereal Phenomena (Gianpaolo Pizzetti); 9 dicembre, Astronomia antica, come gli antichi hanno cominciato ad osservare il cielo (Wladimiro Marinello); 16 dicembre, Serata astronomica (Alessandro Coffano);
23 dicembre, La tavola dell’astronomia; su quali gambe si regge l’astronomia moderna (Wladimiro Marinello). La Specola sarà chiusa dal 30 dicembre al 6 gennaio 2023.
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Il programma “Scienza per tutti” è redatto a cura di Loris Ramponi

