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GENNAIO 2024
Informascienza  n. 428
Incontri al Museo di Scienze Naturali di Brescia 
(Sala Rapuzzi, via Ozanam) e in altre sedi.
Info: scienzapertuttinews@gmail.com 

Ogni LUNEDì, ore 20.30, Museo di Scienze Naturali, Sala Rapuzzi, via Ozanam, incontri di determinazione dei funghi, a cura del Circolo Micologico “G. Carini”. 
Gli appuntamenti settimanali riprenderanno dopo l’Epifania. 
Per informazioni: tel. 030/395286;  info@cmcarini.it 

Ogni MARTEDI’, ore 21, incontri naturalistici a cura dell’Associazione Botanica Bresciana. Le attività si svolgeranno al Museo di Scienze Naturali (Sala Rapuzzi). 9, 16, 23 e 30 gennaio 2024, incontri per i soci (determinazioni botaniche). 
Info: info@associazionebotanicabresciana.it

Dal 24 gennaio 2024, il MERCOLEDI’, ore 21, incontri quindicinali su gemme e minerali a cura dell’Associazione Asteria, presso la sala Rapuzzi di via Ozanam 4 o presso quella di via Campo Marte 3, a cura dell’Associazione Asteria. 
Info: consiglioasteria.bs@virgilio.it

Quasi tutti i mesi, ore 21, conversazione divulgativa nella sala di via Campo Marte 3. Si tratta degli appuntamenti a cura del Centro Studi Naturalistici Bresciani.

Il VENERDI’, ore 21,  Castello di Brescia, appuntamenti di astronomia e serate al telescopio presso la Specola Cidnea. Verificare il programma a pagina: https://www.astrofilibresciani.it/  e sulla pagina Facebook del Museo di Scienze Naturali e dell’Unione Astrofili Bresciani. La serata inizia nella saletta ex-corpo di guardia sopra l’infopoint. Programma di gennaio:
12 gennaio 2024, Il cielo invernale (Vladimiro Marinello); 19 gennaio, Le stelle doppie (Giulio Frugoni); 26 gennaio, Marte, il pianeta rosso (Davide Pè).

ALTRE ATTIVITA’

ASTRONOMIA PER BAMBINE E BAMBINI 
La biblioteca di Lumezzane, in collaborazione con l’Osservatorio Serafino Zani, ha programmato nella sua sede la presentazione del libro “L'astronomia spiegata alle bambine e ai bambini” scritto da Claudio Bontempi. La data è in corso di definizione. Info: biblioteca, tel. 0308929460-461, 3383701140, oppure osservatorio@serafinozani.it

Il programma “Scienza per tutti” è redatto a cura di Loris Ramponi



