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Incontri al Museo di Scienze Naturali di Brescia 
(Sala Rapuzzi, via Ozanam) e in altre sedi.
Info: scienzapertuttinews@gmail.com 


Ogni LUNEDI’, ore 20.30, Museo di Scienze Naturali, Sala Rapuzzi, via Ozanam, incontri di determinazione dei funghi, a cura del Circolo Micologico “G. Carini”. 
Marte. Per informazioni: info@cmcarini.it

Ogni MARTEDI’, ore 21-22.30, incontri naturalistici tra i soci a cura dell’Associazione Botanica Bresciana. Le attività si svolgono al Museo di Scienze Naturali, Sala Rapuzzi, in via Ozanam a Brescia, oppure nella sala di via Campo Marte 3. Programma del mese: 5 novembre 2024, ore 21, via Campo Marte 3, proiezione del documentario “Maremma – episodio 3, primavera”  (durata 54 minuti) di Valter Torri, girato nel Parco della Maremma. Il documentario era stato selezionato per l’edizione 2022 del Sondrio Festival; 12 novembre, Sala Rapuzzi, incontro Soci; 19 novembre, Sala Rapuzzi, Facciamo il punto sul cambiamento climatico: conseguenze per la società, l’economia e la biodiversità, serata botanica di approfondimento a cura del prof. Sergio Sgorbati; 26 novembre, Sala Rapuzzi, incontro Soci.
Per informazioni: info@associazionebotanicabresciana.it

Il MERCOLEDI’, ore 20.45, incontri quindicinali a cura dell’Associazione Asteria per la mineralogia e la gemmologia, presso la sala Rapuzzi di via Ozanam 4. Programma del mese: 13 novembre, Ammoniti, relatore Marco Marchi; 27 novembre, Riconoscimento pratico delle rocce, a cura del dott. Paolo Schirolli.
Info: consiglioasteria.bs@virgilio.it

Mercoledì 20 novembre, ore 21, nella sala di via Campo Marte 3, l’Associazione Amici dei Parchi e delle Riserve Naturali di Brescia, in collaborazione con il Centro Studi e Ricerche Serafino Zani,  invita il pubblico ad ammirare decine di disegni di interesse naturalistico, piante e animali degli ambienti italiani, realizzati da artisti ed illustratori di diverse località. Si tratta delle opere che hanno partecipato alle prime due edizioni del concorso “Disegnare la natura” organizzato dall’Associazione Botanica Bresciana, dal Centro Studi Naturalistici Bresciani, dal Circolo micologico “Giovanni Carini”, Gruppo Ricerche Avifauna e “Amici dei Parchi”. Ogni serata è dedicata ad uno degli autori che hanno partecipato al concorso.  La protagonista del 20 novembre sarà Stefania Capelli.
Chi lo desidera potrà anche collaborare all’iniziativa “Curatori per natura”  che ha lo scopo di raccogliere idee e proposte per l’allestimento delle mostre tematiche realizzate con le opere del concorso “Disegnare la natura”. 
 
Quasi tutti i mesi, ore 21, conversazione divulgativa nella sala di via Campo Marte 3, a cura del Centro Studi Naturalistici Bresciani. Inoltre lunedì 2 dicembre 2024, alle ore 21, nella sala di via Campo Marte 3, avrà luogo la proiezione del documentario “Valtellina – European nature” di Marco Tessaro. Il film ha vinto il premio Monti “Italia Nostra” al Sondrio Festival 2022. 

Il VENERDI’, ore 21,  Castello di Brescia, appuntamenti di astronomia e serate al telescopio presso la Specola Cidnea “Angelo Ferretti Torricelli”. Verificare il programma a pagina: https://www.astrofilibresciani.it/  e sulla pagina Facebook del Museo di Scienze Naturali e dell’Unione Astrofili Bresciani. La serata inizia nella saletta ex-corpo di guardia sopra l’infopoint. Programma del mese: 1 novembre, Le nebulose planetarie (Giulio Frugoni); 8 novembre, La costellazione di Andromeda (Davide Pè); 15 novembre, La conquista dello spazio (Roberto Ferrari); 22 novembre, Ma le stelle dove sono? (Andrea Soffiantini).
Astronomia: scenari e leggi delle stelle, ogni giovedì, ore 21, sala di via Campo Marte 3. Programma: 7 novembre, Le costellazioni (Vladimiro Marinello); 14 novembre, Il Sistema Solare interno (Giulio Frugoni); 21 novembre, Il Sistema Solare esterno (Davide Pè); 28 novembre, I corpi minori (Gianpaolo Pizzetti); 5 dicembre, Evoluzione stellare (Vladimiro Marinello); 12 dicembre, La morte delle stelle, dalle nane bianche ai buchi neri (Edoardo Radice); 19 dicembre, L’Universo e il Big Bang (Edoardo Radice). 
https://www.astrofilibresciani.it/



ALTRE ATTIVITA’

RASSEGNA BRESCIANA DEL SONDRIO FESTIVAL – ANNO 2024
Le proiezioni sono dedicate ai filmati della Mostra internazionale dei documentari sui Parchi (edizione anno 2022). La manifestazione è organizzata dal Comune di Sondrio e, da molti lustri, i documentari selezionati per il festival vengono proposti anche a Brescia. La rassegna bresciana è a cura dell'Associazione Amici dei Parchi e delle Riserve Naturali, dell’Associazione Botanica Bresciana, del Centro Studi Naturalistici Bresciani e del Gruppo Ricerche Avifauna. Ingresso libero.

Martedì 5 novembre 2024, ore 21, via Campo Marte 3, proiezione del documentario “Maremma – episodio 3, primavera”  (durata 54 minuti) di Valter Torri, girato nel Parco della Maremma.

Lunedì 2 dicembre 2024, ore 21, via Campo Marte 3, proiezione del documentario “Valtellina – European nature” (durata 25 minuti)  di Marco Tessaro, girato nel Parco delle Orobie Valtellinesi. Il film ha vinto il premio Monti “Italia Nostra” al Sondrio Festival 2022. 

Mercoledì 8 gennaio 2025, ore 21, via Campo Marte 3, proiezione del documentario “La terra dei grifoni” (durata 10 minuti) di Riccardo Soriano, girato in siti di importanza comunitaria e in zone di protezione speciale. Seguirà il documentario “Superbirds: il segreto delle cince” (durata 52 minuti) di Yann Sochaczewski. Le riprese sono state realizzate in diversi Paesi: Germania, Francia, Finlandia, Sud Africa e Stati Uniti. 

ATTIVITA’ DI PROMOZIONE ALLA LETTURA: STORIE CELESTI
Gli incontri di divulgazione astronomica proposti presso la Biblioteca di Lumezzane (via Moretto 13) continuano anche quest’anno alla presenza di Claudio Bontempi (Osservatorio Serafino Zani). Il programma destinato ai giovanissimi inizia il 7 novembre 2024, alle ore 16.30, con la lettura intitolata “Tra i sentieri del cielo”. Inoltre la biblioteca promuove nelle classi la presentazione del libro “L’astronomia spiegata alle bambine e ai bambini” che propone anche le storie con il teatrino kamishibai (info: osservatorio@serafinozani.it). 

SCATTI AL BUIO...NON SOLO SOTTO LE STELLE
Venerdì 29 novembre 2024, alle ore 21, presso la Biblioteca di Lumezzane, in via Moretto, avrà luogo un incontro dal titolo "Scatti al buio: come fotografare in condizioni di scarsa luminosità...stelle comprese!" Si tratta di una proiezione divulgativa per i principianti a cura di Luigi Cocca (Osservatorio Serafino Zani – Photoclub Lumezzane). Nella seconda parte della serata verranno descritte le tecniche per catturare la luce delle stelle con un comune apparecchio fotografico. 
Ingresso libero.


Il programma “Scienza per tutti” è redatto a cura di Loris Ramponi



